

强军新征程 跑出加速度

运筹的迭变

来自南部战区联合参谋群体的观察报告

■ 本报记者 陈典宏 陈晓杰 特约记者 段江山 通讯员 高毅

远洋之上惊涛骇浪,大国巨舰剑指深蓝;深海之下暗流涌动,多型潜艇隐秘潜航;高空之上风云变幻,战鹰振翅雷霆突击……南海某海域波涌云诡,一场联合演习拉开序幕。

千里之外,同一时间,南部战区指挥中心“硝烟弥漫”:大屏幕上,态势图实时更新,多域“战斗”画面同步直播;各席位上,联合参谋眼观六路、耳听八方,一条条指令直达各参演部队。

沙场点兵,潮起中军帐。南部战区的联合参谋们又一次经受严苛考验,交上一份优异答卷:多个影响联合指挥效能的堵点被打通,数个支撑联合指挥决策的新系统顺畅运行,一批新战法融入联合指挥链。

加速迭代成长,恰是沐浴时代东风。党的二十大吹响新征程冲锋号,让战区联合参谋们更加自觉知责于心、担责于身、履责于行:锚定如期实现建军一百年奋斗目标,必须奋进冲刺不懈怠,跑出强军加速度。

号角催征,又一场大潮汹涌而至。今天,战区犹如一艘远航战舰,一路劈波斩浪,一个拥有“更新更勇敢的头脑”的高素质联合参谋人才方阵,正以迭变的“智脑”逐浪前行,阔步行进在强军兴军的伟大征程上。

(一)

晨光熹微,某处董参谋刚结束联指大厅值班,便在学习清单里又加进了几条内容。

自今年上半年调入战区,“在打仗中学习打仗”的董参谋,开始了每天与各种“俄罗斯方块”相遇的日子——“缺口”越来越多,补足一个,又有新“缺口”出现。

“遇到的情况越多,学习越深入,就会发现更多知识盲区。”董参谋坦言,以前在空军,掌握军种领域相关知识就行。来到战区,联合作战涉及的知识都要了解掌握,“作为一名联合参谋,没有强大的学习力,很快会被甩出战区快速运转的链条。”

“睡一觉醒来就可能落后。”这种本领恐慌感和学习紧迫感,体现在每名联合参谋身上。

“值班处置情况,必须‘一口清’‘问不倒’,不学习不研究,脑子里没东西、业务不精通,在战区就没有一席之地。”来到战区两年多,李参谋感触尤深,“没有军事领域新知识的积淀,研究问题时说话都没底气。”

党的二十大召开时,董参谋正在国防大学联合战役学院参加培训。“如期实现建军一百年奋斗目标鼓舞人心,我们每个人身上都有责任指标,这些指标必须用实打实的能力去实现。”面对既定大目标,董参谋给自己立下很多小目标。

大量作战法规需要掌握,就花时间去“硬啃”;遇到陌生作战领域知识,就去相关专业部门请教……岗位责任感和使命感,催着参谋们不断地给自己上紧“发条”。

联合理论、战史战例、军事前沿动态、世界军事前沿科技……董参谋说,战区定期组织南部大讲堂、强军大讲堂,这两年讲座场次之多、层次之高、针对性之强,在以前是难以想象的。

“自我认知的打破与重建、思维的破与立,必须在短时间内完成。”短短4个多月,“走出军种溪流,汇入联合海洋”的董参谋体会到了什么是“战区速度”,习惯了“跑步进入情况”“行进间加入战斗”的战区节奏。

“作为联合战役指挥机构的‘大

脑’,我们必须走在学习的前列。”学习研究大量战史战例后,路参谋更加深知,实现既定目标到了吃劲奋斗的攻坚期,每个人都必须保持一份“学习的清醒”。

“时间最慷慨,给任何人都是24小时;时间也最吝啬,给任何人都是24小时。”每年围绕一个联合作战问题写一本研究心得,某处副处长在学习中实现脱胎换骨。

信息时代,更强大的能力中必然包含更强大的学习能力。未来战争的胜利者,一定是学习能力更强的军队。战争发展到哪一步,学习就跟到哪一步;任务进行到哪一步,研究就深入到哪一步。

“战争形态加速演变,在枪炮响起前,‘书桌上的战争’已经打响,联合参谋要依靠学习看到‘明天的战争’。”一名领导的话语掷地有声,战区聚力打造“没有围墙的联合作战学院”,构建值班席位“班上练”、要素培训“专项练”、演习演练“集中练”、深入一线“延伸练”的联合参谋培养体系,大幅压缩联合参谋成才周期。

“不学习不行,学习慢了也不行。”刘参谋来战区之前,在基层部队摔打多年,专业能力已独当一面。来到战区后,刘参谋感到“每天都有一种无法饱和的求知欲”。

前不久,刘参谋主动报名参加学习培训,期待将学习的触角伸得更远,拥有更开阔的视野、接触更新的理念。

有饥饿感受的人一定消化好,有紧迫感的人一定效率高,有危机感受的人一定进步快。在董参谋、路参谋、刘参谋等向战为战奋力前行的联合参谋身上,这三样都得到了验证。

“战区成立以来走过的历程告诉我们,过去我们依靠学习蹚新路、开新局。今后,我们还要依靠学习赢得未来。”某办公室副主任说。

(下转第三版)

下图:舰艇编队训练(资料图片)。高毅摄



请扫描二维码
浏览相关内容



请扫描二维码
浏览更多内容



学思想 强党性 重实践 建新功

战略支援部队信息工程大学某学院坚持问题导向深化主题教育——真抓实干,为战育人谋打赢

■ 李真

较真碰硬抓问题、集智研讨订措施、真抓实干求实效……近日,战略支援部队信息工程大学某学院党委开展专题教育,瞄准打仗学科建设,特别是深化打仗人才培养等方面存在的突出问题,逐一深入剖析根源,逐项制订改进措施,全面抓好整改落实,推动打仗学科建设取得新突破。

“敢于直面问题,才能解决好建设发展中存在的矛盾困难。把问题整改贯穿主题教育始终,要求我们坚持问题导向,在不断发现和解决问题中,将主题教育成效转化为建设发展实效。”该院领导介绍,第二批主题教育开展以来,他们紧盯课堂教学、科研创新中存在的突出问题,坚持学思用贯通、知信行统一,在真抓实干中摸清情况、找准问题、提实对策。

该院某优势品牌学科在全国新一轮学科评估中获评“A+”,但他们在理论研讨的讨论交流中没有评功摆好,而是组织专家教授围绕学科建设实际,主动查摆不足、明确优化方向。交流中,人人不遮不掩、直言不讳。该院一名主抓教学的领导表示,实现党在新时代的强军目标,全面提高备战打仗能力,对实战化训练中一场场讨论交流,查摆出教学内容体系“含战量”不够、师资队伍教战研战能力不足、实践训练“战”味不浓等问题,立起为战育人鲜明导向。

既要找准问题靶标,更要寻求破解之道。第二批主题教育中,该院把军事理论创新、高技术突破和未来战争设计

有机融合,制订系列举措推动多个优势学科改造升级。笔者翻开该院整改方案看到,每条举措详细具体,完成时限、责任人明确清晰,对短期能够解决的问题要求立行立改,对一时难以解决、需要持续推进的拉单列表、挂账销号。该院一名干事告诉记者,他们采取实地调研、电话询问、网上反馈等方式,对问题整改情况进行跟踪问效,确保主题教育取得实实在在的成效。

真抓实干,为战育人谋打赢。近日,在该院组织的一场综合演练中,不设预案、不设脚本、随机导调,教员教战研战、学员学战练战,在近似实战的环境中磨砺打仗硬功,在火热的强军实践中推动主题教育走深走实。

传承红色基因 服务强军打赢 新时代军史场馆体系建设巡礼

武警山西总队数字史馆开辟红色展陈新阵地——科技赋能铸牢强军之魂

■ 杜亚欣 本报记者 安普忠 特约记者 蔡君

【军史场馆·档案】武警山西总队数字史馆是运用3D建模技术搭建的网络平台,设有室外广场、主体展馆、缅怀场所三部分。该数字史馆还原历史场景,增加交互功能、链接军地数据,让红色历史“活”起来。

炮声隆隆,硝烟弥漫,峡谷里,八路军战士与日寇短兵相接展开白刃战……11月下旬,武警山西总队大同支队组织新兵参观数字史馆。点击“平型关大捷”链接,利用3D建模技术还原的战斗场景扑面而来,八路军将士不畏强敌、敢打敢拼的战斗精神令官兵备受鼓舞。

“数字史馆打破时空限制,内容丰富、形象生动,深受官兵欢迎。”该总队政治工作部领导告诉记者,他们运用3D建模技术打造的数字史馆,官兵随时都能在中队网络学习室在线参观。如今,这座科技赋能的数字史馆,成为该总队官兵传承红色基因、弘扬革命精神的重要阵地。

高空俯瞰,英雄广场、主体展厅、地形沙盘、主题雕塑呈“晋”字造型由北向南依次排开;近空凝视,地形沙盘上红星点点,20个经典战例发生地、14个革命先烈殉难地、80个爱国主义教育基地布设其间……该数字史馆以“改革重塑”为展陈起点,共展陈图片5000余张、3D模型400余个、视频50余部、雕塑30余座等,运用多种手段全景展示总队及前身部队组建以来在党领导下建设发展的光辉历程。

一个个精心布设的展陈令人印象深刻,一个个感天动地的故事让人热泪盈眶。“力量编成”展区,各支队呈



方阵等待“检阅”,点击进入任一方阵,升旗手“面对面”介绍支队历史;“夯基固本”展区,晋中支队一本本“幸福账”以录音形式娓娓道来;“举旗铸魂”展区,链接了总队历年开展的教育文化活动……

“把静态图片转化为动态视频,给重要事件链接时代背景,用3D建模技术还原大量历史场景,让红色历史‘活’起来。”该总队机动支队某中队郭龙飞对记者说,数字史馆已成为官兵学党史、忆传统、励斗志的重要阵地。

记者了解到,第二批主题教育开

展以来,该总队充分发挥数字史馆优势,将参观数字史馆列为开展主题教育的一项内容,引导官兵不断从历史中汲取奋进力量,激发敢打必胜的血性斗志。

科技赋能,铸魂育人。该总队以“科技化、数字化、互动性”的方式讲述红色历史,旨在踏出一条可复制、易借鉴的史馆创新路径,探索用历史富矿铸牢强军之魂的新思路。该总队数字史馆项目曾在武警部队思想政治教育创新成果交流会上进行展示。

上图:某中队组织官兵参观总队数字史馆。王璞玉摄

八一锐评

发挥好红色资源铸魂育人功能

■ 赵志斌

学史明理、研史资战、传史续脉……全军很多单位依托军史场馆,用红色资源教育官兵、感召官兵,很好地发挥了红色资源铸魂育人功能。

中国革命历史是最好的营养剂。军史场馆是我军传承红色基因、存史资政育人的重要阵地。一面面锦旗、

一个个英雄故事、一个个经典战例,都是铸魂育人的鲜活教材。只要把这些红色资源充分利用起来,方便官兵参观学习,实现以史育人、以文化人的目的,就能为官兵增营养、补钙质,从而凝聚精气、强基固本。

红色资源的挖掘,不只是为了看,

更是为了用。用好红色资源,在于经常渗透,在于潜移默化,在于持久发力。各级应充分利用军史场馆,讲活一件件文物背后的故事,讲透一场场战役战斗的现代启示,引导官兵学习先辈事迹、传承优良传统、弘扬革命精神,争做堪当强军重任的红色传人、时代新人。

谷神星一号遥九运载火箭发射成功

本报酒泉12月5日电 张艳、记者王凌报道:12月5日7时33分,我国在酒泉卫星发射中心成功发射谷神星一号遥九运载火箭,将搭载的天雁16星、星池一号A星顺利送入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务是谷神星一号运载火箭第11次飞行。

掌握当代中国马克思主义军事观和方法论 (第七版)
讲好中国故事,传播好中国声音 (第六版)